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Постановка проблеми.  Реалізація
соціального замовлення суспільства
на підготовку майбутніх інженерів-

педагогів вищих технічних навчальних закладів
передбачає формування висококваліфікованих
фахівців – викладачів технічних дисциплін,
здатних аналізувати, передбачати, прогнозувати,
обирати раціональні варіанти інженерно-технічних
систем не тільки за їх технічними параметрами,
але й за економічними – стосовно економічної
доцільності використання та вдосконалення
технологічних процесів, їхніх параметрів і
показників. Це потребує, своєю чергою, засвоєння
студентами економічних знань у процесі вивчення
економічних дисциплін.

Необхідність вивчення економічних дисциплін
та засвоєння економічних знань майбутніми
інженерами-педагогами вищих технічних
навчальних закладів потребує розробки та
впровадження вдосконалених навчальних
програм, застосування концепції інтегрованого

навчання, максимального використання
інноваційних технологій, методів, засобів
навчання. Вивчення та аналіз практики з
економічної підготовки майбутніх інженерів-
педагогів дозволило констатувати, що в багатьох
випадках мотивація засвоєння ними економічних
дисциплін знаходиться на низькому рівні; у
студентів відсутні уявлення про систему
економічних знань, вони не можуть належним
чином застосовувати економічні знання при
розв’язанні інженерно-технічних завдань.

Указані недоліки породжують суперечності
між: вимогами ринку праці до рівня професійної
підготовки інженерів-педагогів та якістю
підготовки випускників професійних навчальних
закладів; необхідністю формування в майбутніх
викладачів технічних дисциплін економічних знань
та недостатньою розробленістю відповідної
технології навчання. У зв’язку з цим, вказані
суперечності та недостатнє вивчення механізмів
формування системи економічних знань у
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студентів вищих технічних навчальних закладів
актуалізують проблему проектування та
розробки відповідної моделі формування цих
знань. Цим і зумовлюється вибір теми даної
статті.

Метою даної статті  є розкриття сутності
моделювання як методу пізнання в педагогічній
теорії та практиці; вирізнення та опис етапів моделі
формування економічних знань у майбутніх
інженерів-педагогів студентів вищих технічних
навчальних закладів.

Виклад основного матеріалу. У
педагогічний науці модель трактують як
відображення, образ реального об’єкту, фактів,
відношень, предметів з певної галузі знання, які
мають певну схожість з ним у будь-яких
відносинах і які можуть бути його замінником,
представником, репрезентацією у більш простій
наглядній матеріальній структурі. Так, Г. Селевко
визначає модель як систему (зразок, приклад,
образ, конструкцію), що відображує певні
властивості і відношення іншої системи –
оригіналу, і певною мірою замінює її  [8]. Автор
звертає увагу на те, що модель може
представляти: умовний образ, аналог об’єкту або
процесу; формалізовану теорію, на основі якої
може відбуватися перевірка низки положень;
систематизовану форму інноваційного
експерименту;  спосіб організації процесу
навчання;  образ (зразок) досвіду, в якому
осмислюється та переосмислюється педагогічна
діяльність і досвід учіння. С. Гончаренко трактує
“модель”, як “умовний” образ (зображення,
схема, опис тощо) якогось об’єкта (або системи),
який зберігає зовнішню схожість і пропорції частин
при певній схематизації й умовності засобів
зображення [2]. П. Образцов визначає модель як
допоміжний засіб, який у процесі пізнання,
дослідження дає нову інформацію про основний
об’єкт вивчення [7]. Застосування моделювання
в педагогіці набуває особливої актуалізації у
зв’язку з виокремленням його як основного
компоненту зі створення педагогічних проектів
(Г. Селевко) [8]. Поняття “моделювання”
увійшло до тезаурусу педагогічної науки з
технічної галузі і потребує наукового осмислення,
встановлення норм та закономірностей
функціонування у площині освітньої галузі.

Моделювання в педагогіці є предметом
дослідження таких учених як Г. Селевко,
Л. Фрідман, М. Кларін, В. Михеєв , І. Зязюн,
В. Загвязинський,  Г. Сагач, О. Пометун.  У
наукових працях моделювання розглядається як
складова педагогічного проектування, реалізацією
якого є певна педагогічна технологія. Учені-

дослідники О. Пометун, Л. Пироженко вважають,
що моделювання навчання – найкоротший шлях
від початкових умов до запланованих результатів,
в основі якої лежить комплекс методів та засобів
навчання [4].

М. Кларін розглядає модель навчання як
окреслену схему або план діяльності педагога та
студента під час здійснення навчального процесу.
Її основу становить переважно діяльність
студента, яку організовує та спрямовує педагог
[5]. Учені І. Зязюн, Г. Сагач визначають модель
дидактичного процесу як еталонне  уявлення про
навчання учнів, його конструювання в умовах
професійної освіти. На їх думку, вона має бути
об’єктивною (відображати суть), суб’єктивною
(відображати об’єкт з урахуванням тезаурусу
реципієнта), нормативною (відображати бажане),
інтерактивною (передбачати діалог зі студентом),
адаптивною (пристосуватись до індивідуальних
особливостей людини, передусім – до різновидів
її досвіду), відкритою (передбачати проективно-
технологічну нормотворчість діяльності
реципієнта) [3]. Форму моделі обирають залежно
від того, з якою метою її створюють.

Отже, моделювання є засобом формування
знань, тому що виконує пізнавальну функцію
(актуалізація знання про педагогічний об’єкт,
модель якого має бути побудована; виявлення
найбільш важливих характеристик даного об’єкта,
його властивості, компоненти, цілі побудови
моделі); формувальну функцію (побудова нового
об’єкта (моделі) з урахуванням основних ознак
оригіналу таким чином, щоб модель зберігала
його первинні характеристики). На основі
здійсненого аналізу сутності та функцій
педагогічного моделювання ми пропонуємо
модель формування економічних знань у
майбутніх інженерів-педагогів  вищих технічних
навчальних закладів, метою якої є розробка етапів
спільної діяльності викладача і студента для
поступового, послідовного, логічно
обґрунтованого формування у студентів системи
економічних знань (Рис. 1). Запропонована нами
модель включає мету, зміст, психолого-
педагогічні умови, які передбачають:
а) застосування предметно-орієнтованих та
особистісно орієнтованих технологій навчання у
процесі вивчення економічних дисциплін;
б) забезпечення мотивації вивчення економічних
дисциплін майбутніми інженерами-педагогами;
в) створення рефлексивно-освітнього середовища
у навчальному процесі вищих технічних
навчальних закладів. Модель формування
економічних знань у майбутніх інженерів-
педагогів є орієнтувальною основою для побудови
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процесу вивчення економічних дисциплін
студентами технічних університетів. Структура
моделі включає інформаційну та діяльнісну
складові. Інформаційна складова включає всю
навчальну інформацію з економічних дисциплін,
які повинен засвоїти студент протягом навчальних
семестрів. Але засвоєні економічні знання мають

цінність тільки тоді, коли будуть застосовані на
практиці в нестандартних ситуаціях. Отже,
діяльнісна складова моделі передбачає
розгортання виконавської основи навчальної
діяльності: розв’язання економічних задач
проблемного характеру, створення індивідуальних
та групових проектів з економічної тематики,
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Рис. 1. Модель формування економічних знань у майбутніх інженерів-педагогів вищих
технічних навчальних закладів
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виконання курсових робіт тощо. Модель включає
також методику, яка є інструментом та засобом
реалізації кожного етапу моделі. Охарактеризуємо
етапи моделі формування економічних знань у
майбутніх інженерів-педагогів.

1. Орієнтовно-цільовий етап  передбачає
формування цільової установки студентів на
вивчення економічних дисциплін. Для
формулювання власних навчальних цілей
майбутні інженери-педагоги спираються на
загальні освітні цілі, цілі фахової підготовки у
вищих технічних навчальних закладах. Як вказує
Б. Ломов, ціль “конструює” діяльність, визначає
її характеристики та динаміку. Отже, ціль
спрямована на предмет діяльності.
Усвідомлюючи необхідність економічних знань у
майбутній професії, студенти обирать доцільні
способи діяльності, методи та засоби. Чим ясніше
усвідомлюється і розуміється ціль, тим
ймовірніше, що вона буде досягнута. Процес
постановки цілей діяльності називається
цілепокладанням. Як відомо, вітчизняні вчені
виділили три основні функції, які виконує ціль у
процесі її практичної реалізації, а саме:
збуджувальну; спрямовуючу і регулюючу;
конструктивну (Н. Володарська, А. Мітіна) [1].
Постановка цілей надає  сенсу пізнавальній
активності у вивченні економічних дисциплін,
дозволяє спочатку спроектувати необхідну
діяльність, а вже потім перейти до її виконання
(це економить зусилля, зменшує ймовірність
вибору неправильних рішень і дій). Але, як свідчить
досвід, усвідомлення навчальних, професійних
цілей, їх формулювання студентами технічних
університетів є складним процесом. Тому
постановка та формулювання навчальних цілей
повинні відповідати параметрам: діагностичності
та реалістичності, механізмом яких є нормалізація
всіх видів завдань. Обсяги завдань повинні бути
адекватними: без перевищення обсягів, які
призводять до перевантаження і, навпаки, без
зниження обсягів навчального матеріалу, які
призводять до бездіяльності (В. Монахов) [6].

2. Мотиваційно-орієнтований етап
спрямований на забезпечення мотивації
навчально-пізнавальної діяльності студентів.
Враховуючи специфіку навчальної мотивації
студентів у процесі вивчення економічних
дисциплін, важливо об’єднати власне мотиви
учіння (як спрямованість діяльності студента на
засвоєння навчальної інформації) та професійні
мотиви (як внутрішні спонукання студентів, які
визначають спрямованість та орієнтацію на різні
аспекти самої професійної діяльності). На даному
етапі необхідно:

1) задіяти (актуалізувати) якомога більшу
кількість мотивів учіння студентів;

2) збільшити збуджувальну дію значущих
мотивів;

3) забезпечити мотивацію навчальної діяльності
студентів у процесі вивчення економічних
дисциплін.

Для забезпечення мотивації навчально-
пізнавальної діяльності необхідно враховувати
циклічність мотиваційного процесу. У навчанні
процес мотивації є безперервним, оскільки
засвоєння якогось навчального матеріалу
закладає основу для вивчення нового матеріалу;
засвоєння певної економічної дисципліни – для
вивчення нової економічної дисципліни. Тому
процес мотивації в навчанні має характер певного
циклу, він повторюється на кожному етапі
навчального процесу. Забезпечення викладачем
кожного етапу мотиваційного циклу у
навчальному процесі може здійснюватись за
допомогою спеціальних прийомів і методів,
тренінгових програм.

3. Діагностувальний етап  моделі передбачає
діагностику (самодіагностику) вихідних рівнів
сформованості економічних знань та показників
навчальної успішності з економічних дисциплін.
Така діагностика повинна здійснюватися під час
навчального процесу при вивченні економічних
дисциплін: “Економічна теорія”, “Організація і
управління виробництвом”, “Економіка
підприємства та маркетинг”, “Основи
менеджменту та економічне обгрунтування
педагогічних програмних засобів”. Важливим
елементом діагностики є лонгітюдне анкетування
студентів для підтвердження ними прояву рівнів
сформованості з кожного компоненту системи
економічних знань.

4. Інформаційно-змістовий етап  моделі
передбачає формування економічних знань у
процесі засвоєння студентами дисциплін:
“Економічна теорія” (2-й курс); “Організація і
управління виробництвом” (3-й курс); “Економіка
підприємства та маркетинг” (4-й курс); “Основи
менеджменту та економічне обгрунтування
педагогічних програмних засобів” (5-й курс). З
метою реалізації вказаного етапу моделі було
розроблено спеціально організований курс
навчання для експериментальних груп,
призначений для формування економічних знань
“Технологія формування економічних знань у
майбутніх інженерів-педагогів”. Вказаний курс
включає чотири основні блоки підготовки
майбутніх інженерів-педагогів: освітній,
спеціальний, культурологічний, науково-
дослідницький. Така структуризація змісту даної
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навчальної дисципліни є доцільною у зв’язку з тим,
що кожен блок містить значний освітньо-виховний
потенціал і дозволяє використовувати закладену
в ній інформацію як для формування економічних
знань, так і для забезпечення готовності
майбутніх інженерів-педагогів до професійної
діяльності.

5. Діяльнісний етап  моделі передбачає
застосування економічних знань у конкретних
ситуаціях, що надає можливість формувати
узагальнені способи дій та переносити їх в інші
навчальні ситуації. Інформаційно-діяльнісна
модель створює умови для такої організації
навчального процесу, коли педагог визнає право
студента бути суб’єктом, надаючи йому
можливість самостійно визначати способи
засвоєння економічних знань. За традиційною
моделлю формування певних знань студент
вищого навчального закладу вимушений
підпорядковуватись до умов жорсткої детермінації
подій, адже елемент невизначеності в його
діяльності дуже незначний і стосується переважно
суб’єктивних чинників. Навчальні програми
тяжіють до чіткого алгоритму. Навіть за умови
проблемного викладання останнє слово завжди
належить викладачеві, який вносить пояснення,
усуває всі неточності у способах дій, операціях
виконання завдань студентами; авторитетно
розставляє відповідні ціннісні акценти. Тому у
студентів як майбутніх фахівців формується
схильність до “рецептурності”, отримання готових
універсальних засобів і способів розв’язання задач
(В. Семиченко) [9]. Запропонована модель
формування економічних знань у майбутніх
інженерів-педагогів передбачає самостійний вибір
студентом можливих варіантів розв’язання
завдань, який йому найбільше підходить для
досягнення навчальних цілей, з урахуванням
власних індивідуальних переваг: індивідуально-
психологічних особливостей, досвіду, умінь,
навичок, знань, мотивів.

6. Результативний етап  моделі передбачає
фіксацію результатів досягнення студентів на
попередніх етапах; усвідомлення та закріплення
змін, які відбулися у процесі реалізації моделі
формування економічних знань у майбутніх
інженерів-педагогів.

Кожний етап характеризується наявністю
інтелектуальної та практичної діяльності двох
суб’єктів навчального процесу: викладачів та
студентів, прогнозуванням результатів, критичним
аналізом прийняття рішень, оцінкою всього
процесу формування економічних знань у
майбутніх інженерів-педагогів. Впровадження
моделі здійснюється за допомогою методики, яка

є інструментом та засобом реалізації кожного
етапу моделі. Методика містить конкретні
завдання, які спрямовані на підвищення рівнів
засвоєння економічних знань; мотивації
досягнення успіху в процесі формування
економічних знань. Реалізація даної моделі
можлива за умови використання предметно-
орієнтованих та особистісно орієнтованих
технологій навчання у процесі вивчення
економічних дисциплін. Предметно-орієнтовані
технології навчання включають: кредитно-
модульну систему навчання, технології
концентрованого навчання (занурення), технології
навчального проектування. Особистісно
орієнтовані технології навчання включають:
технології розвивального навчання, технології
колективної розумової діяльності, сугестивні
технології навчання.

Висновки. Отже, в даній статті ми подали
своє бачення щодо проектування та розробки
моделі формування економічних знань у
майбутніх інженерів-педагогів. Перспективним
напрямком нашого дослідження ми вбачаємо в
експериментальній перевірці ефективності даної
моделі в процесі педагогічного експерименту.
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